Markgildi:epsilon-delta skilgrein-
ingin dulbtin sem nalgun upp a til-

tekinn aukastaf



Sagt er ad fall y = f(z) hafi markgild-
i0 A begar z stefnir & xy (x nélgast xo)
ef fallgildin f(x) eru naleegt steerdinni A

pegar x er nalsegt xy, skrifad

lim f(x) = A.

T—T0

Hugmyndin er st ad fa megi f(x) eins
naleegt A og 6skad er med pvi ad velja x

noégu nalaegt xg.

SKILGREINING A. Fyrir sérhverja télu

€ > 0 er til onnur tala § > 0 pannig ad

|f(x) —Al <€ ef |v—x <0
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Vid segjum ad a ndlgi b ad k-ta aukastaf
ef pad sem eftir stendur, pegar allir aukastaf-
ir d eftir peim k-ta hafa verio skornir af
7 bdoum, er eins.

Skodum til deemis toluna

b=+2=1,414213562 - - -

Hér nalgar 1,4333 toluna b ad fyrsta
aukastaf og 1,41421301 nalgar b ad sjotta

aukastaf.



I put tilfelli ad sidasti aukastafur eftir
niourskurd er 9, pd hekkum vid upp, dour
en tolurnar eru bornar saman.

Tokum sem deemi tolurnar

b1 =2 og a; = 1,992,

by = 0,11304 og as = 0, 112993,

bs = 1,199 og a3 = 1, 200.

I pessum tilfellum segjum vid ad a; nalgi
by a0 60rum aukastaf, ad a, nalgi by ad
fjoroa aukastaf og ad az nalgi b3 ad pridja

aukastaf .
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AD f(z) stefni & tolu A begar x stefnir &
xo & byoir ad vid getum latid f(x) nalga A
a0 hvada aukastaf sem okkur dettur i hug,
med pvi ad lata x nélga zy med naxegilega
morgum aukastofum.

SKILGREINING B. Vid segjum ad f(z)
hafi markgildio A pegar x stefnir d xg,
skrifad

lim f(z) = A,

P
ef til er runa ni,ng,n3, ... af jakvedum
heiltolum pannig ad f(x) ndlgar A ad k-
ta aukastaf ef x ndlgar xo ad ny-ta aukastaf
(gera md rdd fyrir ad heiltélurunan sé

heegt vazandi, ny < ng <ng < .- ).



REIKNIREGLUR

Ymsar reiknireglur um markgildi ma

leida Gt med aukastafanalgun:

i) Eflim, ., f(z) = A oglim,_,,, g(x) =
B og ¢ er tala pd er lim, . (c- f(z) +
g(x))=-A+ B.

i) Eflim,_., f(z) = A pd erlim,_,,, f*(z) =
A2,

Med bvi ad skrifa f2(z)— A? = (f(z)—
A)(f(x) + A) feest svo reglan,

iii) Ef lim, ., f(z) = A oglim,_,,, g(z) =
B pd erlim, ., (f(x)-g(x)) =A- B.
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Samanburdur 4 -9 lysingu og aukastafa-
lysingu.
Vio sjdum a0 a nalgar b a0 k-ta aukastaf
hefur bvi 1 for med sér ad |a — b| < 107F.
Og ef |a — b| < 10**! b4 nalgar a téluna
b a0 k-ta aukastaf.
Notum betta til ad bera saman lysing-

arnar tveer & markgildi.



(i) ef fyrir sérhverja télu € > 0 er til

onnur tala 0 > 0 pannig a0

|f(x) —Al <€ ef |v—xz| <0

(ii) ef til er runa ny,ng,ns,... af ja-
kveedum heiltélum pannig ad f(z) nélgar
A ad k-ta aukastaf ef x nalgar xy ad ni-ta

aukastaf.



